Repetition
TSIUO5 Digitalteknik Di/EL

Michael Josefsson



Hér kommer nagra fragestéllningar och uppgifter du kan anvénda for att anvdnda som
egenkontroll pa om du forstatt huvudinnehallet i respektive forelasning. Fragestallningar-
na dr inte avsedda att vara speciellt mariga utan rimliga utifran foreldsningens innehall.

Anvindningen &r helt frivillig. Inget facit finns eller kommer att finnas. Diskutera girna
din 16sning och jamfér med en kamrats 16sning. Blev det samma? Varfor? Varfor inte?
Kan det vara samma l6sning bara att den &r skriven pa annat siatt? Diskutera!

e Efter foreldsning 1:

1. Rita, sa komplett du kan, elektriskt schema med strombrytare fér Ex 4. ”Si-
mulera” sedan genom att prova med nagra sensorers olika utsignaler (1/0) och
folja dem till chaufférens lampa.

2. Overtyga dig att varje rad i sanningstabellen for Cy ger en term i det booleska,
uttrycket for Cs.

3. Anviind sannningstabell for att visa att B - C inte dr samma som BC
4. Rita exempel 2, 3 och 4 med schemasymboler.

5. Kan du, utan storre svarighet, ga fran sanningstabell till booleskt uttryck och
vice versa? Om inte, trina pa det!



o Efter foreldsning 2:

1.

Overtyga dig, med sanningstabell eller riknelagar, att u(a,b,c) = ac+ bc =

ac + bc =ac- be

Rita sedan en krets for uttrycket « ovan med schemasymboler och formulera
1 ord vad det egentligen &r den gor?

Tréna rékneregler. Speciellt absorption och consensus brukar vara krangliga.

. Tréna i att formulera booleska uttryck sa de enbart utférs med NAND- el-

ler NOR-grindar. Denna sorts "nand-ifiering”/"nor-ifiering” behéver du infoér
laborationerna.



e Efter foreldsning 3:

1.

Vad innebéar att ett K-nat &r momentant?

. Vad &r en minterm och en normalform?
. Ar alla SP-former ocksa normalformer? (Om "nej”, vad skiljer dem &t?)

2
3
4.
5

Vad finns det for likheter mellan SP-form och tvanivaers "OCH-ELLER-nét”?

. Vi forstar att minimeringen

f(x120) = Trxo + 120 = (T + 21)20 = 1 - 20

fungerar. Kan du hitta motsvarande operationer i Karnaughdiagrammet?
(Svara forst ”Ja” och hitta dem sedan!)



e Efter foreldsning 4:

1.

© N o oo

Skriv (och ldr in) de decimala talen 0-15 som

a) Binéra tal, hexadecimala tal, BCD-tal, graykodade tal.

. Varfor heter det egentligen binary coded decimal?

. Med fyra bitar kan vi fa fram 16 kombinationer (0000-1111). Hur manga

kombinationer ger 5, 6, 7 och 8 bitar? N bitar?

Vi behover 7 kombinationer. Hur manga bitar beh6évs? Hur manga bitar for
N kombinationer?

Omvandlar du enkelt mellan hexadecimala tal och binéra tal? Det borde du!
Vad &r podngen med Gray-kod?
Vad ar podngen med BCD-kod?

Det finns ett samband mellan strecken pa denna nyckelhallare. Finn det!
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e Efter foreldsning 5:

1.

Repetera D-vippan, tillstand, aktiv flank och se till att du ldtt kan skriva
utsignalen i ett tidsdiagram om du har D- och CLK-signalerna givna.

. Tillstandstabeller och sanningstabeller ser ganska lika ut. Pa vilket sétt skiljer

de sig?

. Tank igenom vad som egentligen skiljer utsignalen fran ett sekvensnit av

MOORE-typ och ett av MEALY-typ.

. Pa foreldsningen konstruerade vi en autonom binérréknare (sekvens: {00, 01,

10, 11, 00,...}). Overgangen 01—10, borde vara "jobbig” eftersom tva bitar
ska dndras. Kriver en autonom grayriknare {00, 01, 11, 10, 00,... } enklare
logik? Konstruera en sadan! Ar resultatet rimligt?

Rita tillstandsdiagrammet som hor till grayriknaren ovan.

. Tank igenom (och helst genomfoér) de fordndringar som en yttre

START /STOPP-knapp skulle medfora i foreldsningens binérriknare. Hur ska
tillstandtabellen utformas for att ta hinsyn till en yttre signal? Ledning: Rita
tillstandsdiagrammet och borja dérifran med att fundera pa vad som skall
styra nista tillstand g™



e Efter foreldsning 6:

1. Forsta MOORE-modellen och MEALY-modellen!

2. Anvind foreldsningens forsta exempel for att repetera de olika stegen i 16s-
ningen. Alla steg finns i den 16sningen, med lite vana kommer du kunna sla
ihop steg 3 och 4 till ett enda moment.

3. Ga baklanges, dvs fran schema till tillstandsgraf, i samma exempel.

4. Vandra runt i tillstanden i den storre 4-tillstandiga grafen. Vilka olika sekven-
ser leder till w = 17 Hur ska en insekvens se ut for att aldrig komma tillbaka
till 80?7 For att sa snabbt som mdéjligt komma till SO eller 837 Funderal

5. Du gjorde 1 ovan va?



e Efter foreldsning 7:

1.

Inse att ett givet sekvensnét kan realiseras med K-nét likavil som minne.
Anvind labsatsens PROM (16 rader a 4 bitar) i nagra av bokens évningsupp-
gifter.

Anvind komponentsatsens bindrriknare (LS669). Ligg till logik for att fa den
att bli en dekadriknare och en modulo-13-riknare. Vilka riknarbitar maste
egentligen avkodas for dessa riknare? (Alla fyra behover inte avkodas!)

. Skriv ut kompletta booleska uttryck for qi+ i exempel 31. Rita ett blockshema

over den nya losningen. Rita schemaltsningen med grindar fér K-nétet for
_l’_
q; -

. I exempel 32 foreslogs att blocket ”z1z2” kunde utforas med tva-ingangars

muzar och efterfoljande avkodning for att till exempel fa 6-2 = 12 — 142 = 3.
Realisera denna avkodning med grindar.

Fundera pa laboration 2 (tdrningen och bromsljuset).

— Téarningen utfors som ett sekvensnit med utfallsrummet {1, 2, 3, 4, 5, 6}
och som klockas med hog frekvens. Slumpen utgors av hur linge man
haller nere tryckknappen. Sekvensnitet maste saklart ha detta utfallsrum,
dock inte nodvdandigtvis © denna ordning.

Kontrollera att din 16sning gar att genomféra med de typer och antal
grindar som finns i labsatsen. (Gissningsvis behoéver du prova flera olika
kodningar innan du hittar en som #r realiserbar). PROM eller firdiga
raknare for inte anvéindas i tdrningen, den skall 16sas med grindar och
vippor.

— Bromsljuset dr mer omfattande och hér kan PROM ge en elegant 16sning.



o Efter foreldsning 8:

1. Repetera SR-vippans hérledning. Metoden med en hjilpvariabel &r vigen
fram.

2. En vanlig tillimpning av av NAND-grindar ar avstudsning av insignaler fran
strombrytare. Det visar sig att nér en strombrytare sluter/bryter en strom-
krets uppstar under nagra millisekunder s.k. kontaktstudsar. Forklara hur f6l-
jande koppling eliminerar eventuella kontaktstudsar vid slutning/brytning av
kontakten. Tank pa att sjéalva tungan i kontakten en kort stund inte har kon-
takt med négon av ingangarna.
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3. I boken finns flera sorters vippor beskrivna. En lamplig 6vning &r sétta sig
i sidorna 256257 dér T-vippan beskrivs. Gor nagra tidigare uppgifter med
T-vippor istéllet for D-vippor.

4. (Overkurs light) Anledningen till J/K-vipporna i labsatsen r att de ofta leder
till enklare logik for sin 6nskade utsignal. Man behdver inte fardigstélla hela
nista tillstand innan vippan utan det ricker att peta pa J respektive K for
att fa riitt sak att hiinda. J/K-vipporna svarar mot féljande sanningstabell:

Notera att tabellen giiller J/K inte J/K. Enklast blir att riikna enligt san-
ningstabellen ovan och sedan lata signalen ga genom en inverterare for att fa

K. For ovrigt géller allt vi vet sedan tidigare om sekvensnét som vanligt.



